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Вступ 
 

Актуальність теми. У виконавському репертуарі піаністів є чимало 

творів, що репрезентують національні композиторські школи. Такі твори 

стають безперечним культурним надбанням, мають історичну та мистецьку 

цінність. Вони звучать на світових концертних естрадах та широко 

використовуються в навчальному процесі виховання молодих піаністів. 

Розширення музичного кругозору є завжди актуальним на різних етапах 

становлення індивідуальності в аспекті образно-художнього мислення та 

оволодіння арсеналом технічних засобів.  Серед таких композиторів, твори 

яких спонукають до постійного вдосконалення виконавської майстерності та 

поглиблення творчих процесів є Едвард Гріг. Оскільки музична спадщина 

Едварда Гріга займає чимале місце у репертуарі сучасних виконавців, 

вивчення його музично-естетичних засад є важливим елементом становлення 

професійної особистості.  

Метою роботи є висвітлення внеску Гріга як основоположника 

норвезької національної романтичної школи  в розвиток жанрів фортепіанної  

музики. Відповідно до сформульованої мети у роботі вирішуються наступні 

завдання:  

- виявити особливості індивідуального стилю Е. Гріга; 

- охарактеризувати художнє осмислення жанру мініатюри в циклах 

«Ліричні п’єси»; 

- розкрити засоби фортепіанної виразовості, проаналізувати 

піаністичні завдання,  поставлені перед виконавцем; 

- висвітлити виконання видатних піаністів в світлі їх артистичних 

поглядів на авторські художньо-естетичні засади в циклах «Ліричних п’єс».  

Об’єктом дослідження  є цикли «Ліричних п’єс» як зразки своєрідної 

музичної стилістики Е. Гріга.  

Предмет дослідження:  цикл «Ліричні п’єси» Ор. 19 у світлі 

виконавських засад. 
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Для вирішення поставлених завдань у роботі використовувались такі 

методи дослідження: 

аналітичний – для осмислення та систематизації наукових джерел по 

темі дослідження; 

культурологічний – для з’ясування поняття мініатюр як жанру та їх 

еволюції в історії фортепіанної музики; 

типологічний – для розкриття типологічних рис романтизму в 

індивідуальному фортепіанному стилі Е. Гріга; 

історико-біографічний – для аналізу творчих процесів у період 

написання Е. Грігом циклів «Ліричних п’єс»; 

комплексний – для узагальнення чинників та аспектів досліджуваних 

артефактів. 

Методологічну основу дослідження становлять музикознавчі наукові 

праці культурологічного, історичного та теоретичного спрямування, а також 

виконавські звукозаписи. Джерелами опрацювання внеску в розвиток історії 

фортепіанної музики Е. Гріга  стали такі праці: Асафьев Б. Григ / Б. Асафьев. 

– Изд. 4-е. – Л.: Музыка, 1986;  Бенестад Ф. Едвард Гріг – людина і художник 

/ Ф. Бенестад, Д. Шельдеруп-Еббе. – М: Радуга, 2007; Власов В. Едвард Гріг / 

В. Власов // Музичне життя. – 1968. - № 11; Кремльов Ю. Едвард Гріг. Нарис 

життя і творчості. М., 1958. Кузнецов К. Едвард Гріг – музикант та мислитель. 

– «Літ. і  мистецтво» 1943, 19 червня. Левашова. Едвард Гріг. Нариси життя і 

творчості / Левашова. – М: Музика, 2009; Лейв Ове Андснес. 

http://www.youtube.com/user/LeifOveAndsnesTV; Міхеєва Л. Едвард Гріг. 1843-

1907. Короткий опис життя і творчості. Л., 1958; Мурадова Е. (1962); М. 

Плетньов. https://ipleer.com › Mihail_Pletnev_-_Grig_Iz_karnavala Михаил 

Плетнев. Григ "Из карнавала" - iPleer.com;  Оржеховская Ф. Едвард Гріг. 

Повість. М., 1959; Розінер Ф. Сага про Едварда Гріга. М., 1972;       

  Наукова новизна. В музикознавчій літературі фортепіанний доробок 

Гріга розглянутий в багатьох аспектах, проте науковою новизною є саме 

погляд піаніста на комплекс образно-виразових та технічних проблем в 

http://www.youtube.com/user/LeifOveAndsnesTV
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процесі підготовки твору до концертного виконання. Вперше здійснено 

спробу проаналізувати особливості інтерпретації «Ліричних п’єс» Едварда 

Гріга норвезьким піаністом Лейвом Ове Андснесом.  

  Структура роботи.  Робота складається зі вступу, основного розділу та 

висновків. Основна частина вміщує чотири розділи: перший – оглядовий - 

висвітлює постать Е. Гріга як представника національної романтичної школи. 

Розглянуто його фортепіанну творчість, індивідуальний стиль. У другому 

розділі подана панорама романтичної мініатюри, жанрового розмаїття циклів 

«Ліричних п’єс». Третій розділ присвячений художнім завданням і 

педагогічним вказівкам у роботі над циклом «Ліричних п’єс» ор. 19.  

Четвертий розділ аналізує інтерпретацію «Ліричних п’єс» Гріга (Лейвом Ове 

Андснесеном та Михайлом Плетньовим). 

Практичне значення роботи. Робота може мати практичне значення як 

навчально-методичні рекомендації для вивчення «Ліричних п’єс» ор. 19 у 

класі зі спеціальності та як  доповнення курсу історії фортепіанного  

мистецтва.  

Апробація результатів дослідження здійснена власною концертно-

виконавською практикою. 

Список використаної літератури містить 46 позицій та 5 електронних 

джерел. 

  

 

 

 

 

 

Розділ І. Е. Гріг -  яскравий представник національної 

романтичної школи.  
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Гріга потрібно розглядати в контексті розвитку мистецтва Норвегії ХІХ 

століття — після здобуття незалежності від Данії в 1814 році. Засновниками 

композиторської школи Норвегії виступили Уле Булль, Хальфдан  Х'єрульф 

та Рікард Нурдрок. Петерс Крістен Асб'єрнсен та Юрген. 

Творчість Гріга багата і різноманітна. Він торкається майже всіх жанрів. 

У його доробку представлені: фортепіанний, вокальний, симфонічний, 

вокально-симфонічний, камерно-інструментальний. Та твори великої форми: 

фортепіанний концерт і балада, три сонати для скрипки і фортепіано, соната 

для віолончелі і фортепіано, квартет. 

 Довга низка створених ним циклів і збірок: «Поетичні картинки», 

«Гуморески», «Цикл з народного життя»,  «Альбомні листки», «Вальси-

капризи», «Ліричні п’єси», «Настрої».  

Велике місце у творчості займають цикли «Ліричних п’єс».  

   Е. Гріг є яскравим  представником  норвезької композиторської школи, 

яка глибоко національно  вмістила в себе вплив німецького романтизму. 

Переважно мініатюрист, Гріг проявив себе як майстер фортепіанної мініатюри 

(«Ліричні п’єси» та інші цикли), та камерно-вокальної музики. Яскраво 

індивідуальний стиль багато в чому близький  до музичного імпресіонізму. 

«Мініатюризм» Гріга – одне з корінних, невід’ємних властивостей його 

стилю. Захоплення  малими формами було притаманне йому як лірику, який 

прагнув не так до драматичного розвитку даної теми, сюжету, скільки до 

зосередженого висловлювання думок та почуттів. Душевні стани, враження, 

емоції проявлені у Гріга в неповторно короткій формі, тим більш відточеній та 

закінченій, ніж більш стиснуті її масштаби.  

В малих формах виявляються особливі, новаторські якості стилю 

композитора. Він розвивав в собі талант істинного художника, який кожен раз 

по-новому бачить та поетично узагальнює явища дійсності життя. Звідси і те  

відчуття негаснучої молодості, свіжості, якими наповнені кращі твори 1890-

1900 років – сюїта «Ліричні п’єси» ор. 54, «Селянські танці» ор. 72, цикл 

«Дівчина з гір». 
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Як романтик, Гріг підвладний зміні настроїв. Він вважає, що художник 

має бути «еластичним», і його завдання «дати художнє вираження 

протилежним поглядам і точкам зору». Мистецтву Гріга багато в чому 

властиві контрастні якості, які притаманні норвезькому народу: «мрійлива 

споглядальність, і палкий живий темперамент, елегійна задумливість, і 

пристрасно-поривчаста, прихована ніжність та життєва енергія». Тому роль 

контрасту в музиці Гріга дуже велика. Наприклад: у «Ліричних п’єсах» – 

контраст між розділами і т. д. Плавні переходи йому не притаманні. В той же 

час, художник, істотною рисою обдарування якого була наявність класичного 

елементу, уникає перебільшень, утримує фантазію в стані естетичної 

рівноваги. 

Характерна особливість норвезького фольклору – уміння виразити 

багато чого в декількох словах – завжди приваблювала Гріга. Саме від 

народного мистецтва він успадкував одну з цінних якостей своєї музики – 

стислість і мудру простоту. Гріг завжди лишається доступним і зрозумілим, 

які б складні почуття і проблеми він не передавав. «Ми (норвежці) завжди 

любили стислість і ясність і навіть нашу розмовну мову ясну і точну. До такої 

ясності і точності прагнемо ми і в нашому мистецтві», - писав Гріг в квітні 

1907 р. [8, c. 91]. 

Через усю творчість композитора пролягає образ Норвегії. Його 

втілення пов’язане з героїкою епосу, із образами національної історії та 

літератури, із фантастикою скандинавських казок та картинами суворої 

північної природи.  

З середини XIX століття в країні спостерігається вияв цікавості до 

національного фольклору. Своєрідність музичної стилістики визначила 

норвезька народна мелодика, яка сформувала характерні для Гріга стилістичні 

прийоми, особливості гармонії та ритміки, народних танцювальних ритмів 

халлінга, спрінгданса та ін.). 

Перейнявшись духом норвезьких народних мелодій, Гріг поклав їх в 

основу всіх своїх творів. Особливо яскраво  характерні їх риси проявилися у 
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його фортепіанних творах. « Я записав народну музику моєї країни» [4, с. 195] 

- говорив сам композитор. 

Гріг черпав натхнення із народних пісень (співставлення пентатонових 

ходів із тритоновими, мелодичний зворот -Т ввідний тон – D (особливо у 

мінорі: I – VII # - V) – ця інтонація стала музичним символом Норвегії. Під 

впливом фольклору склались особливості гармонії Гріга: 

сукупність органних пунктів «бурдонні баси»; 

використання лідійського та дорійського ладів; 

підвищення IV ступеню в мажорі та мінорі; 

ладова мінливість, мажоро-мінор, гра «світла і тіні» (мінорна d в мажорі, 

мажорна S в мінорі). 

В фортепіанній музиці мелодійна лінія нерідко розвивається складним 

орнаментом: нашарування форшлагів, мордентів, трелей, мелодійних 

затримань, або коротких окличних інтонацій. Ці прийоми народного 

музикування, закріплені в багатьох танцювальних п’єсах Гріга.  

Типи мелодійного руху найчастіше нагадують характерні народні 

інструментальні наспіви. Фактурні прийоми такі як: витриманий органний 

пункт у басі, квінтовий бас, ідуть від звучань народної інструментальної 

музики. 

Гріг часто втілював романтику призовних кличів у своїй музиці, так 

звані пастуші гірські «пісні-заклики» («куллок»). Це переважно 

інструментальні награвання так званого «альпійського рогу».  Яким пастух в 

горах скликує стадо. Закличне звучання пастуших награвань володіє 

особливими, неповторними рисами. Характерно що і тут зустрічаються 

тритонові послідовності разом з пентатонікою. 

Властива Е. Грігу чудова майстерність варіаційного і варіантного 

розвитку мелодії, яка бере свій початок в народних традиціях багаторазового 

повтору мелодії з її змінами.  

П. І. Чайковський писав «Слухаючи Гріга, ми інстинктивно 

усвідомлюємо, що музику цю писала людина, рухома чарівним потягом за 
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допомогою звуків вилити наплив відчуттів і настроїв глибоко поетичної 

натури» [ 1, с. 304]. 

Е. Гріг втілив у свої музиці національний колорит. «Я почерпнув,  - 

говорив він, - багаті скарби в народних мелодіях моєї батьківщини і з цього 

скарбу намагався зробити національне мистецтво» [51, с. 301]. Створивши 

таке мистецтво, Гріг став основоположником норвезької музичної класики, а 

його витвори – надбанням світової художньої культури. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Розділ II. Жанрове розмаїття циклів «Ліричних п’єс». 

 

Специфічним для фортепіанної мініатюри є організація художнього 

часу. Художній світ у романтиків є плодом суб’єктивної фантазії, вільної 

творчості, що змінює реальний світ, то і романтична музика мала б набути 

таких форм, в яких весь плинний музичний процес, виявляється єдиним 
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охопленим ліричним станом, входить всередину нього. Специфіка 

фортепіанної мініатюри у тому, що відчуття перебування в теперішньому часі, 

подано в ній з максимально можливою безпосередністю. Миттєвість, 

сьогодення образу – і є сутністю і основою мініатюри, демонструє диво 

«зупиненої миті». Замість потоку часу з спрямованістю розвитку з минулого в 

майбутнє, в мініатюрі діє час ліричного переживання, психологічно триває в 

сьогоденні. Особливості оформлення музичного часу в мініатюрі найбільш 

безпосередньо проявляються в спільній дії тематичної і композиційної 

організації. 

Фортепіанні мініатюри Гріга популярні серед професіоналів, і 

любителів музики. Простота і ясність фактури роблять їх незамінними в 

педагогічному репертуарі. Добиваючись відточеної, відшліфованої форми 

виразу, композитор зумів залучити до своїх художніх задумів широкі кола 

слухачів, розширити і збагатити світ «домашньої музики».  

Не порушує Гріг і типові для нього класичні типи композиції. 

Контрастна тричастинна і більш поширена тричастинна або п’ятичастинна  

форма також в нього переважає. Широко використовує варіаційний принцип 

розвитку – частіше всього в п’єсах народно-жанрового характеру, 

безпосередньо близьких до його обробок народних мелодій. Економна і 

нескладна фактура. 

Зовсім інші вимоги потрібно пред’явити до інтерпретації Грігівських 

п’єс в чисто художньому сенсі.  

Фортепіанна музика Е. Гріга, навіть в мініатюрах, набагато складніша, 

ніж здається на перший погляд: глибина ліричного змісту, витонченість 

живописно-колористичних моментів заздалегідь вимагають у виконавця 

високу майстерність нюансування, педалізації, тонкого rubato. 

В романтичній мініатюрі у якій втілюється лірика, вся суть 

висловлюється відразу, стає самоціллю виклад думки, а не розвиток, 

точніше, «розвиток у викладі». Тому немає нічого дивного в тому, що 



11 
 

тема зовсім може не отримувати розвитку, а часто поширюється на весь твір. 

Е. Гріг написав близько 150 фортепіанних мініатюр, 66 з них внесені до 

циклу з 10 зошитів «Ліричні  п’єси».  

В першому зошиті ор. 12 створеному в 1867 році, сформувались риси 

художніх принципів циклу: різноманітність складу і ліричний тон музики, 

увага до тем батьківщини і зв'язок музики з народними джерелами, стислість і 

простота,  чіткість і витонченість музично-поетичних образів. 

Другий зошит ор. 38 містить в собі відбиття грігівської мелодики, яка 

народжується з оточуючих вражень. Тонкі доторки народного інтонаційного 

багатства з інтимно-елегійними роздумами. 

Третій та четвертий зошити ор. 43 та ор. 47 зображують різного роду 

інтонації з зосереджено-поглибленими думами-настроями та поетичне начало. 

П’ятий зошит ор. 54 чарівність різноманіття тематики рівноцінна 

чарівності вирішення кожного задуму. З’являються нові стилістичні риси. 

Гріш відходить від мініатюри та камерних звучань. Масштаби розвитку, 

контрастність образів, соковиті темброві фарби дозволяють говорити про 

оркестровість. Композитор ніби переносить на фортепіано характерні 

особливості орекестрового письма: темброві різноманітність, регістрів 

контрасти, рельєфність фактури. Романтика гірських награвань «Юний 

пастух», селянський весільний марш «Гангар», «Похід гномів», який 

заворожує уяву норвезькими народними оповідями, романтично-

імпресіоністський «Ноктюрн». 

 Шостий і сьомий зошити ор. 57 та ор. 62 поетично хвилюючі п’єси. 

Найбільш свіжими в цих зошитах є скерцоподібні форми висловлювань: в 

примхливій ході скерцо-вальсу «Вона танцює» і в «політності» шуманізованої 

«Сильфіди». 

    Восьмий зошит ор. 65 уява композитора, що залишається на 

завойованих позиціях знову міцнішає і стає свіжою. Тут перш за все варто 

виділити дзвінкий сонячний «Весільний день в Трольхаугені» - блискуча 

маршова п’єса. Контраст фіналу яскравої картини даного опусу елегійно-
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скорботна імпровізація із фрагменту-інтонації (розвивається також по 

фрагментам-початки думок, які підхоплюються і відкидаються) «Туга» — 

смуток, похмурий роздум. 

Дев’ятий зошит ор. 68 чарує своєю поетичною зосередженістю рід 

ноктюрну, по формі також створюється із однієї інтонації-розспівки. 

Десятий зошит ор. 71 створений в 1901 році цікавий по складу. В ньому 

і пасивні переспіви – данина домашньо-салонній «ноктюрності» «Літній 

вечір», «Тиша у лісі» і відблиск на «трольну народну фантастику» — 

«Кобольд», жвавий селянський «Халлінг», «Минуле» — душевне сум’яття, 

«Спогади». 

 В п’єсах виражається переважно один настрій, схильність до невеликих 

масштабів, простота і доступність художнього задуму і технічних засобів – що 

є рисами романтичної фортепіанної мініатюри. По складу вони імпровізаційні, 

імпульсивні, переважно написані в тричастинній формі. За змістом мініатюри 

Гріга можна розділити на дві групи: 1) це настрої, викликані особистими 

переживаннями композитора; 2)замальовки сцен народного побуту, музичні 

пейзажі. 

«Ліричні п’єси» мають принцип програмності, це надає їм художньої 

цінності. Кожна з п’єс відкривається заголовком, який наштовхує на певні 

асоціації, визначає її поетичний образ.  

В мелодіях, з циклу  «Ліричні п’єси»  можна почути почуття, настрої, 

думки, різноманітні життєві враження композитора, багату мелодику, ліричну 

чарівливість, мальовниче зображення, і те, як багато любові віддавав він 

батьківщині. Тому що, тема батьківщини звучить в урочистій «Рідній пісні» 

(ор. 12), в спокійній і величній пісні «На батьківщині» (ор. 43), в жанрово-

ліричній сценці «На батьківщину» (ор. 62), в численних народно-

танцювальних п’єсах, задуманих як жанрово-побутові замальовки, «Навесні» 

- ор. 43, «Ноктюрн» - ор. 54), у своєрідних мотивах народно-фантастичних п’єс 

«Хід гномів», «Кобольд».  
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Образ тема природи: «Струмочок», «Метелик», «Навесні», «Літній 

вечір», «Хлопчик-пастух». 

Образи народної фантастики: «Танок Ельфів», «Хода гномів», «Кобольд. 

Образи народного побуту: «В норвезькому дусі», «Народний наспів», 

«Весільний танок в Трольхаугені». 

    Різноманітними є стиль і зміст «Ліричних п’єс». Багато п’єс мають  

конкретність, лаконічні і точні штрихи мініатюри, проте в деяких п’єсах 

виявляється прагнення до картинності, широкої, контрастної композиції («Хід 

гномів», «Гангар», «Ноктюрн»). У одних п’єсах простежуються тонкощі 

камерного стилю («Танець Ельфів»), інші вражають яскравістю, насиченістю 

музичних образів, масштабами і віртуозним блиском концертності 

(«Весільний день в Трольхаугені»).  

    «Ліричні п’єси» різняться між собою жанровою характерністю:  елегія 

і ноктюрн, колискова і вальс, пісня і арієта. Дуже часто Гріг звертається до 

жанрів норвезького фольклору, що визначали самобутність стилістики різних 

народних танців. Тридольні танці – спрингар, спринглейк – відрізнялися один 

від одного різним використанням синкоп, акцентами, характерними змінами 

метра, що і надавало неповторну своєрідність кожному танцю. Танці з 

дводольним розміром підрозділяються на два типи: 2/4 і 6/8. Передусім, це 

гангар і халлінг. Гангар – парний танець – хід, халлінг (як правило, має 

швидший темп, ніж гангар) – сольний чоловічий танець, відомий на більшій 

частині території країни.  

   

 

 

Розділ III. Фортепіанні засоби образної виразовості «Ліричних 

п’єс» ор. 19. 
 

«Ліричні п’єси» ор. 19 – цікавий і вдячний матеріал для піаністів 

виконавців, оскільки вони виховують художньо-образне мислення піаністів і 
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підпорядкування йому технічних засобів. Для втілення  виразовості традиційні 

піаністичні формули (як от пасажі, октавно-акордова техніка, слухання 

гармонії і педалізації, тощо) набувають функції елементів звукопису. Вміння 

логічно розподілити фактурні пласти в різного ступеня труднощів п’єс є одним 

з ключових завдань професійного виконання. 

Представлені в циклі п’єси мають яскраві програмні завдання, які 

композитор вирішує за допомогою контрастних засобів виразовості: «В горах» 

№ 1 створено ефект відлуння різними регістрами; «Весільна процесія» № 2 має 

маршоподібні та танцювальні характеристики; «На карнавалі» № 3 завдяки 

рондоподібній формі з різноманітними   театралізованими епізодами створена 

віртуозна картина феєрії.  

Цикл п’єс, що має загальну назву «Сцени з народного життя» ор. 19, 

складається з трьох п’єс: «У горах» № 1, «Весільна процесія» № 2, «На 

карнавалі» № 3, в яких представлені розгорнуті сцени з народного життя на 

онові танцювальних інтонацій та ритмів. 

Пейзажна замальовка - «В горах» № 1: тричастинна форма, написана в 

тональності ля мінор, темп  - un poco Allegro. П’єса подібна за характером до 

п’єс «Похід гномів», та «В печері гірського короля». 

 Перша частина починається невеличким вступом, який складається з 

тонічного акорду, під ферматою, на pp, ніби закликає до уваги, і тиші, після 

якої  має відбутися певна розповідь, дійство. 

Починається головна тема твору теж на pp легким, повітряним, але 

впевненим за характером звуком на  staccato. Це октавні ходи, закінчення фраз 

підкреслюються акцентами на звуках «ля» і «соль». Настрій мелодії 

таємничий, насторожуючий, містичний, чарівний. Звуки які лунають ніби десь 

далеко в горах, образ незайманої природи, стежок по яким ніколи не ходили, 

гір окутаних туманом, свіжого повітря, зелених дерев, запашних трав, і звісно 

ж міфічних істот, які кружляють у танку. 

Третє проведення теми  октавний виклад мелодії з арпеджато в лівій 

руці, це образ струмків, далі друга половина теми, її протиставлення, 
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продовження, в лівій руці арпеджато змінюється на акорди staccato, ніби 

краплини води, бризки зі струмків, чи водоспадів.  

П’яте проведення теми наблизило, дійшло до кульмінації, звучить на ff. 

До октавного викладу мелодії додались чотиризвучні акорди – мелодія, яка від 

початку лунала тихо, здалеку, але постійно прагнула до напруження і 

розростання, в одну мить збагатилась яскравістю та наблизилась дуже 

близько. Це вже більш нагадує ніби знаходишся близько могутнього 

водоспаду. Тепер можна споглядати дійство у всій його красі. 

Друга половина тема-відповідь –  до октавного викладу в правій руці, 

додається тремоло в лівій, мелодія розростається і далі звучить акордовими 

перекличками, які випереджають одна на одну, закінчується частина 

акцентованими акордами з позначкою sostenuto molto.  

Друга частина – зовсім нова тема протиставлення до першої частини, яка 

звучить з ремаркою tranquillo на pp. ніби все затихло, заспокоїлось. Звучить 

ніжна мелодія, ніби спів птахів в горах. Представлені три голоси, де середній 

голос викладений пунктиром. Далі змінюється характер, тема починає звучати 

каноном, з poco a poco crescendo наростання відбувається з трьома fz, після 

чого до теми в партії правої руки, на противагу їй, в лівій звучить коротка тема 

з першої частини, що призвело до ff, та перекличок. Урочисто завершується 

на fff. 

Третя частина – це реприза першої частини. Після якої звучить віртуозна  

Coda в темпі Presto з динамічною позначкою piano, яка нагадує ніби вальс-

вихор, який промайне дуже швидко. Міфічні істоти, закружляли в шаленому 

танку. Закінчується довгим, яскравим пасажем, який спадає донизу, та двома 

акордами, які завершують дійство. 

«Весільна процесія» № 2 – двочастинна  форма. Тональність Мі-мажор. 

Розмір 2/4. Темп Alla marcia. 

 Це весільний марш, традиційний норвезький танок, який має назву – 

халлінг. Переважно частіше за все виконується скрипалями під час весільної 

ходи, коли процесія прямує в церкву або з церкви – до будинку нареченого. 
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Саме в святковій музиці маршу народний музикант повинен 

продемонструвати високе мистецтво імпровізації, варіювання, блискучої 

віртуозної гри, яким і є даний танок. 

 Різниться ритмічною різноманітністю. Характер урочистий, 

життєрадісний, світлий, сповнений гумору, граційний. Ритміка норвезького 

маршу сповнена складністю, навіть вибагливістю: насиченість прикрасами 

(мордентами) хитромудрими ритмічними фігурами. Гострий, пружний, 

пунктирний і синкопований ритм, який вносить також характер енергії, 

запалу: в ньому ясно простежується багатство фантазії.  

Починається вступом  з чотирьох тактів на pp, який готує до вступу 

чарівної мелодії. Мелодія лунає довгими пунктирними та імпровізаційними 

фразами.  

Друга частина з динамічним відтінком mp, та ремаркою tre corde. 

Будується з коротких фраз, які при доведенні до вершин підкреслюються 

акцентом, та початкові дві фрази закінчуються квінтами. Мелодія відображає 

танцювальні елементи, які відбуваються в танці. Потребує делікатного, 

витонченого, майстерного, запального виконання. Партія лівої руки – це 

постійний незмінний пунктирний акомпанемент. 

Після періоду теми, в наступному проведенні трохи змінюється лад, до 

мажорної фарби додається мінорна, змінюються разом з тим танцювальні 

рухи. В закінченнях фраз, квінти підкреслюються акцентами та виконуються 

в різних регістрах на відміну від першої побудови. 

Наступною побудовою після другого проведення теми, є момент коли  у 

марші, насиченому різноманітними барвами, пунктирний супровід переходить 

у  партію правої руки, гучність ще більш збавляється, стає прозорою, 

невагомою. Здається ніби десь здалеку починає звучати пастуший ріжок, 

наповнений відчуттям повітря, світла, простору. Динамічний відтінок -  

diminuendo, pp, педалізування – крім правої педалі, застосовується ліва – una 

corda. 
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Крім пунктирної ходи, звучать мелодійні секстольні фігурації, які 

потребують  пластичного  і наспівного виконання. Crescendo наближає 

потік до forte, де пунктирний супровід у верхньому та нижньому 

регістрах звучить в унісон, та виконується рішуче, урочисто, пишно, яскраво, 

та ведучи лінію до кульмінаційної вершини, досягаючи ff. Ця довга побудова 

має бути виконана наче один довгий пасаж, одна довга думка. Після чого знову 

з’являється мелодія в партії правої руки, збагачена прикрасами, акцентами. 

Одночасно з тим в партії лівої руки акомпанементова лінія з вже устаткованої 

пританцьовуючої ніби на одному місці, підіймається догори гамоподібний 

пасажем.  

Мелодія переходить в партію лівої руки, змінюється барва, звучать дві 

фрази ніби запитання, які завершуються синкопованими квінтами. Побудова 

завершується синкопованими септакордами. В наступному періоді з’являється 

знову звучання пастушого ріжка, який виконує закличні наспіви. 

Заключна частина, побудована з маленьких  фраз, які звучали на початку 

маршу, але неповних, та тріольних наспівів. Звучання поступово згасає, 

динамічні відтінки: pp, педаль una corda al fine. 

П’єса – «На карнавалі» № 3 має форму рондо. Тональність ля мінор. 

Темп – Allegro alla burla. Розмір 6/8. Це норвезький танець – Гангар. П’єса 

концертна, віртуозна, яскрава. Характер п’єси урочистий, церемоніальний, 

витончений.  

Розділ А – в партії правої руки в синкопованих ходах, основною 

мелодичною лінією є лади. Пасажі мають виконуватись віртуозно, легко, 

політно. Акомпанемент в лівій руці, задає ритм танцю. Починається розділ з 

динамічним відтінком piano, та розгортається до заключного яскравого 

пасажу,  якому додають яскравості чотиризвучні акорди, останні два з яких 

найяскравіші, виконуються на Fz.   

Розділ – А1 – тональність мі мінор. Будується з закличний кличів, та 

ніжних, співучих  переливів. До яскравої кульмінаційної вершини призводять 

пасажі, в яких в даному випадку основною лінією є хроматичні гами, на 
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відміну від попередніх пасажів, в розділі А. В лівій руці одночасно з 

хроматичними пасажами нашаровуються рівні хвилеподібні короткі пасажі. 

Кульмінаційна вершина будується з довгих пасажів, які звучать одночасно в 

обох партіях, правій і лівій руці. Пасаж має бути виконаний віртуозно та 

яскраво, з поступовим затиханням, та прискоренням – stringendo. Після чого 

знову повторюється розділ – А. 

Середня частина розділ – В. Тональність – Ля мажор. Змінюється настрій 

карнавалу. Це поетична частина, де звучать традиційні імпровізаційні 

награвання в унісон. Прозорий, невагомий звук, динаміка – piano.  

Розділ – В 1 – змінює барву звуку, перехід в тональність – фа мінор. 

Характер наспівів стає запитальний. Досягаючи піку в наступній побудові, 

коли запитання за другим проведення звучать масштабно в унісон, наспіви 

відштовхуються від акордів, динамічний відтінок -ff. Після запитань знову 

повертається відповідь – поетична картина, тональність Ля мажор, що 

завершує середній розділ, за яким знову звучить розділ – А. 

Розділ – С, тональність ля – мінор. Це ідентичний розділ, який повторює 

розділ – А 1. Після якого звучить – А. 

Coda – це підсумок трьох п’єс, в якій сполучаються  теми з кожної з них. 

Починається coda вступом з п’єси № 2 «Весільна процесія», темп Poco 

Andante. Тональність Фа – мажор. Відповідає яскравий заключний пасаж з 

першої головної побудови, в темпі Allegro. Далі знову звучить вступ, і головна 

мелодія з п’єси № 2, знову переплітаючись з яскравим пасажем з першої 

головної побудови з п’єси «Карнавал». 

Далі слугує заключний розділ. Тональність – Ля мажор. Темп – 

Prestissimo. Потребує віртуозного, вправного виконання. В акомпанементі 

звучать половині квінти з форшлагами, в мелодії – тема з п’єси № 1 «В горах», 

тільки в світлому тоні. Динамічні відтінки: ff. Складними є два пасажі, які 

потребують окремого відпрацювання. Перший пасаж містить в собі квінто - 

октавні та кварто - октавні ходи, позначка stretto. Після першого пасажу 

звучать фанфари, та завершується п’єса довгим другим пасажем який 
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починається з «ля» малої октави, та закінчується «мі» третьої октави, з 

позначкою stretto. 

«Ліричні п’єси» ор. 19 застосовуються в різних аспектах: у педагогічній 

практиці (старших класів ДМШ та музучилищ), так і на високих професійних 

концертних майданчиках (віртуозна п’єса  «На карнавалі» стала відомим 

«бісовим» номером в концертних програмах).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Розділ IV.  Інтерпретація «Ліричних п’єс» Лейвом Ове Андснесеном та 

Михайлом Плетньовим. 

Багато мініатюр з «Ліричних п’єс» Е. Гріга звучать на світових 

концертних естрадах та існують в різноманітних звукозаписах. Вони 

захоплюють виконавців простотою і доступністю викладу, поетикою народно-

музичного матеріалу і широкою палітрою ефектних віртуозних музичних 

прийомів.  
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Обрані в роботі видатні піаністи сучасності – Лейв Ове Андснес та 

Михайло Плетньов – є яскравими представниками двох різних шкіл: 

норвезької та російської. Вони втілюють у своїх інтерпретаціях типові риси 

своєї національної естетики.  

 Лейв Ове Андснес (7 квітня 1970) – норвезький піаніст і диригент. 

Народився в Кармьой (Західна Норвегія). Закінчив Музичну академію імені Е. 

Гріга в Бергені, учень знаменитого чеського професора Іржи Глінки. Він також 

отримав безцінні поради від видатного фортепіанного педагога із Бельгії Жака 

де Тіга, який як і Глінка, виявив величезний вплив на стиль і філософію 

виконання норвезького музиканта.  

 Піаніст виступає з сольними концертами і в супроводі провідних 

оркестрів в кращих залах світу. Активно записується на СD. 

Репертуар Андснеса містить твори композиторів від Моцарта і Гайдна 

до Яначека і Бартока, але його ядро – твори європейських романтиків, 

особливо Гріга. Лейва Ове Андснеса вважають одним з кращих виконавців 

музики Едварда Гріга. Блискучий піаніст бездоганної елегантності, міцності 

та глибини. Своєю неймовірною технікою, свіжими інтерпретаціями 

норвезький піаніст заслужив визнання у всьому світі. Журнал World Street 

Journal характеризував його  як «одного з самих обдарованих музикантів свого 

покоління». Його манеру виконання відрізняє бездоганне володіння 

інструментом і вдумлива, тонка гра, емоційна, багата звукова палітра. 

Андснес вісім разів був номінований на премію «Греммі» і нагороджений 

безліччю престижних міжнародних призів і премій, включаючи шість 

Gramophone Awards (в тому числі за запис Концерту Е. Гріга з берлінським 

філармонічним оркестром під керівництвом Маріса Янсона і CD з «Ліричними 

п’єсами» Е. Гріга. Нагородами відзначені також інші диски з творами Гріга. 

Андснес - чотириразовий лауреат Премії Греммі, лауреат премії 

Хіндеміта (1987), премії Гріга (1990), премії Академії Кіджи (2001), 

премії фірми Грамофон (2002) та інших нагород.  
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У вибраних мініатюрах циклів «Ліричних п’єс» відзначаємо найбільш 

типові інтерпретації та піаністичні виразові засоби Андснеса.  

В «Арієтті» (1 зош. ор. 12 № 1)  образ п’єси відтворений надзвичайно 

благородним звукописом, прекрасно відчувається баланс фактури. В ніжному 

романсовому звучанні збалансовані три незалежні голоси. Мелодійні інтонації 

відтворюють  характер вокальної п’єси.  

 «Вальс» (1 зош. ор. 12 № 2) звучить легко, делікатно. Піаніст відтворює 

яскраву і багатогранну картину життя, з її рухом, митями спокою і щастя і 

спогадами про них. Тут є і хорові сцени, і ліричний дует згоди, і кода, яка 

об’єднує  всі образи що промайнули в п’єсі.  Крайні розділи співставляються 

з світлим, поетичним середнім. На фоні вальсової фігури супроводу виступає 

витончена і тендітна мелодія з гострими ритмічними обрисами. Основна тема 

двічі звучить piano, за третім разом pianissimo. «Примхливі» змінні акценти, 

тріолі на сильній долі такту, відтворюють ритмічну фігуру спрінгдансу, 

вносять колорит норвезької музики. Він посилюється характерною для 

народної музики забарвленням (мелодійний мінор).  

 «Народний наспів» (1 зош. ор. 12 № 5) заворожує  ліричним звучанням 

мелодії з типовими для народних наспівів довгими мелодичними лініями, з 

пунктиром в мелодії і прикрасами. Сюжет цієї п’єси побудований на 

співставленні першої частини – жіночого соло з напруженим гармонічним 

супроводом, і простого по мелодичному і гармонічному матеріалі хорової 

відповіді в середині трьох-п’ятичастинної форми. Музика сольного епізоду 

відрізняється примхливим мелодичним малюнком, складним ритмом, 

широким діапазоном. Мінорний тон п’єси майстерно зіставляється з світлим 

середнім розділом, який відтворює хорову чотириголосну фактуру, в якій 

немає голосів тільки гармонічних, всі вони мають чіткі тематичні функції і 

легко трансформуються в хорові партії. В підсумку створюється складний 

образ, де епічні фрази хору коментують схвильований ліричний монолог 

соліста. 
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 «Норвезький танець» ( 1 зош. ор. 12 № 6) живий і завзятий, відтворює цілу 

танцювальну сцену. Піаніст у змінах мелодико-ритмічних фігур, регістрових і 

динамічних контрастах, немов зображає різні фігури танцю та різні групи 

танцюючих. Мелодія звучить стрімко, з чіткими метричними повторами і 

різкими змінними акцентами, з тріольним кружлянням відтворює характер 

спрінгдансу. Особливу своєрідність п’єсі надає колоритне 

«інструментування» - витримана квінта в басу і незграбно «крокуючий» за 

мелодією по квартах і квінтах голос зверху. 

 Інтерпретація «Елегії» (2 зош. ор. 38 № 6) п’єса написана в трьох-

п’ятичастинній формі. Примітна типово грігівськими скорботними, 

хроматично-низхідними інтонаціями. Матеріал першого періоду заснований 

на взаємодії двох контрастних тематичних елементів: драматичного жіночого 

соло. Музичний зміст якого відповідає назві п’єси (елегія – «скорбота») і 

хорової відповіді («втіха»). Середній голос, супроводжуючий «скорботу», 

являє собою вільне подвоєння хроматичного малюнку сольного голосу, бас – 

педаль. Синхронний ритм голосів хорової відповіді побудований на 

консонантних гармоніях і діатоніці. В середині, яка повторюється два рази, 

музика переносить слухача в інший час – в світле безхмарне минуле. А 

«Вальс»  (2 зош. oр. 38 № 7)  відтворює елегантну поетичну картину, « ліричне 

висловлювання». Інтерпретація натхненна  мрійливо-елегійним настроєм, 

зберігає інтонаційну основу норвезького мелосу: інтимно-ліричне, що 

виражено в загальнонаціональному. 

 «Канон» (2 зош. ор. 38 № 8)  написаний у тричастинній формі. Піаніст 

підкреслює в першому проведенні імітацію двох голосів плинними, широкими 

наростаючими фразами. За другим проведенням короткі пунктирні  поспівки 

напружено  закружлявши, заспокоюються в кінці першої частини. Середній 

розділ  звучить радісно, піднесено.  

В інтерпретації «Мелодії»  (4 зош. ор. 47 № 3) переважає  

благородна стриманість, чистота народно- пісенного матеріалу. П’єса 

поєднує в собі сердечність і вдумливість. Наспів непоспішний і 
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лагідний, в зміні потоку гармоній  ( Гріг підкреслює нюанс: la melodia ben 

tenuto – мелодія дуже витримана), то спалахує в палкому здивуванні, то знову 

поглиблюється в спокійний роздум. Халінг і Спрінгданс продовжують лінію 

асиміляції народно-хореографічного мелосу в фортепіанному аспекті. 

  «Похід гномів» (5 зош. ор. 54 № 3) – контрастна п’єса написана в 

тричастинній формі. Чудово представлений фантастичний характер п’єси. 

Крайні розділи звучать стрімко, передаючи образ ходи. Захоплює динамічне 

забарвлення, розростання від pp до ff, моторна ритміка, різкі метричні акценти, 

синкопи. 

Середній розділ звучить прозоро, світло, асоціюється зі звучанням 

народної мелодії. Чистий, ясний лад відбивається в простоті і строгості 

гармонічного складу (чергування мажорної тоніки і її паралелі).  

«Ноктюрн» (5 зош. ор. 54 № 4) написаний в динамічній тричастинній 

формі. Піаніст трактує його як дивовижний ліричний пейзаж. Основу першої 

частини складає лірична мелодія. У ноктюрні створюється відчуття весняної 

або літньої природи, звуковий простір майстерно  відображений фактурними 

пластами.  

«Гаде» (6 зош. ор. 57 № 2) у піаніста витриманий у  теплому лірико-

драматичному тоні. Жвавий темп. Оскільки   п’єса присвячена пам’яті вчителя 

Гріга, для інтерпретатора важливо передати дух епохи.  

 «Ілюзія» (6 зош. ор. 57 № 3)  сповнена  швидкоплинними образами та 

імпресіоністично-вишуканих задумів.  

 «Сильфіда» і «Струмок»  (7 зош. ор. 62 № 1 і № 4) піаніст тут вдало 

відтворює народний північний колорит. В п’єсах прозора і тендітна, витончена 

фактура, колоритна, гармонії хроматично прикрашені, типові ладові звороти, 

які притаманні норвезькій народній пісні, але вже переосмислених в 

індивідуальному стилі композитора.  

 «Туга за Батьківщиною» (6 зош. ор. 57 № 6) виразного значення 

набуває тема народного танцю (як думка про Батьківщину) в елегійній п’єсі. 

Ностальгійний, розповідний характер крайніх частин. Початкова тема цієї 
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п’єси – пастуше награвання. Темброве звучання м’яке, глибоке. Друга частина 

протилежна від першої – це жвава, весела, лірична замальовка.   

«Фантом» (7 зош. ор. 62 № 5) ніжна, поетична, ніби примарне видіння 

п’єса в стилі ноктюрну. Чарівною наспівною мелодією наче романсовий 

наспів  в партії правої руки, з м’яким, плавним акомпанементом. 

«В той бік» (7 зош. ор. 62 № 6) тричастинна форма п’єси. Крайні розділи, 

жваві, танцювальні, життєрадісні в народному дусі. Ритміка норвезького 

маршу, складні ритмічні фігури, сикопи. Контрастним зіставленням є середній 

розділ – співуча, імпровізаційна, ніжна мелодія. 

«Весільний день у Трольхаугені» (8 зош. ор. 65 № 6) належить до 

найяскравіших виконавських зразків піаніста. Написана в складній 

тричастинній формі п’єса виблискує яскравими фарбами, вражає віртуозним 

блиском концертності. Тут  відчутний оркестровий колорит, виразність 

живописного зображення. Народна в своїй основі тема селянського маршу 

примітна строгою симетрією гармонічних співвідношень (тоніка – домінанта і 

субдомінанта – тоніка). Пружний, чітко ритмований хід маршу виразно 

підживлюється насиченими квінтами басів. П’єса звучить енергійно, рухливо, 

динамічно-яскраво – від приглушених тонів, прозорої фактури початку до 

дзвінкого ff, бравурні пасажі, широкий діапазон звучання. Урочистим 

святковим образам крайніх частин протиставлена ніжна лірика середньої. Її 

мелодія, наче проспівана дуетом (імітується в октаву), будується на чутливих 

романсових інтонаціях. 

Контрастують між собою і крайні розділи. Середина зображує 

танцювальну сценку з протиставленням енергійного мужнього руху і легких 

граційних «па». Величезне наростання міцності звучання, активності руху 

призводить до яскравої,  дзвінкої репризи та кульмінаційного проведення 

теми, немов піднесеною попередніми їх сильними, потужними акордами. 

 «До твоїх ніг» (9 зош. ор. 68 № 3) п’єса написана в тричастинній формі. 

Замальовка в жанрі ноктюрну. 



25 
 

 «Вечір в горах» (9 зош. oр. 68 № 4) захоплює дивовижною свіжістю і 

чистотою народного колориту. Це типовий взірець інтерпретації Андснеса. 

Основна тема розгортається в характерному норвезькому ладі (гармонічний 

мінор з підвищеним четвертим ступенем і багатократним інтонуванням 

«терцевої ходи». Одноголосий виклад мелодії підкреслює її вільний, 

імпровізаційний характер; лише у другому проведенні вона супроводжується 

простою, економною гармонізацією. Однак прозорість фактури не виключає 

живописних моментів, захоплює багатством колориту. Виразність 

«флейтових» звучань і ясна наспівність гармонічного супроводу відчутна 

настільки, що п’єса видається ескізом оркестрового твору.  

 У  «Колисковій» (9 зош. oр. 68 № 5)  піаніст в делікатній формі 

представляє основні риси жанру, відтворює чотириголосну фактуру викладу з 

домінуючим м’яким, співучим верхнім голосом, з характерними 

заповільненнями в кінці побудов.  П’єса звучить в світлому тоні. 

«Літній вечір» (10 зош. oр. 71 № 2) у інтерпретації піаніста – витончено 

тонка п’єса, з мерехтливими переливами гармонічних барв.  Настійливе 

повторення домінуючої закличної інтонації, стрімкі пасажі, несподівані 

«оманливі» розв’язання дисонансів створюють враження напливаючої тіні на 

ідеалістичний північний пейзаж. 

  «Минуле» (10 зош. Ор. 71 № 6) найскорботніша з п’єс циклу: жалібні 

інтонації зітхання, спогади, ностальгія за минулим яке не повернеться. Думки 

відчаю і неминучого кінця підкреслюються верхнім і нижнім регістрами. В 

середньому розділі головна тема звучить в світлому тоні. З використанням 

верхніх і нижнього регістрів, хроматичних низхідних ходів, ніби останні удари 

стрілки годинника. 

   «Спогади» (10 зош. oр. 71 № 7) новий варіант фортепіанної мініатюри 

«Арієтта», в якій зберігається та сама тональність та гармонічна основа. Проте 

у трактуванні піаніста  все прикрашено новим почуттям. Музика набуває 

пом’якшеного, ніжно-прозорого колориту. Вона звучить як відголосок 

минулого, спогади. Приглушене pianissimo, м’яка синкопована ритміка і 
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яскраві півтонові зрушення (Es-Dur – D-Dur) привносять в цю «ліричну 

промову» нюанс світлої елегійності. 

Отже, в інтерпретаціях Андснеса переважають романтичні та 

імпресіоністичні елементи звукопису в поєднанні з типовими рисами 

національного норвезького фольклору. 

Представник російської фортепіанної школи Михайло Плетньов 

народився в Архангельську у сім’ї музикантів. Навчався в музичній школі при 

Казанській консерваторії, потім у ЦМШ, з 1974 по 1979 рік – у Московській 

консерваторії в класі професора Якова Флієра, згодом у класі професора Л. Н. 

Власенко, в 1981 році закінчив аспірантуру. Після перемоги на VI 

Міжнародному конкурсі імені П. І. Чайковського почалася інтенсивна 

концертна діяльність піаніста. 

Є лауреатом міжнародних конкурсів ( 1973 Гран при на Міжнародному 

юнацькому конкурсі в Парижі, 1977 перша премія на Всесоюзному конкурсі 

піаністів в Ленінграді, 1978 перша премія і Золота медаль VI Міжнародного 

конкурсу ім. П. І. Чайковського, чотириразовий лауреат Державних премій 

РФ).  Багато та успішно гастролює. 

Репертуар піаніста містить в собі твори різних епох і стилів.  Твори Баха, 

Бетховена, Скрябіна і Шостаковича, вся фортепіанна спадщина Чайковського, 

Шумана. Концерти для фортепіано з оркестром Гріга, Ліста, Рахманінова. 

Трактування виконуваних піаністом творів підкорюють своєю 

глибиною, і емоційною духовністю, яскравою індивідуальністю та яскравістю. 

Пристрасний темперамент Плетньова ховається за своєрідним зовнішнім 

аскетизмом, але саме глибинний психологізм, властивий його грі, здатний 

тримати слухачів в напруженій увазі. Піаніст майстерно володіє інструментом 

не просто майстерно, він знає його досконально, суттєво – контролює всі 

пласти фортепіанної фактури у всіх її найдрібніших подробицях. Звукова 

палітра його туше різноманітна – від фортіссімо, яке стирає все на своєму 

шляху, до неймовірного, заворожуючого піаніссімо, яке неначе зупиняє і час і 

дихання. Здається, що технічних труднощів для Плетньова не існує – віртуозні 
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філігранні пасажі він читає з такою легкістю, неначе проводить рукою по воді. 

Вражає також манера піаніста починати виконання твору – він якби вривається 

в музику, не встигаючи навіть присісти, не чекаючи, поки стихнуть 

аплодисменти. 

Плетньов також є виконавцем та чудовим інтерпретатором «Ліричних 

п’єс» Е. Гріга. Також світовою прем’єрою є виконання семи фуг Е. Гріга. 

Також ці твори записані на CD, та багато інших творів інших композиторів. 

Михайло Плетньов не тільки звертає увагу до симфонічних форм, а й до 

жанру мініатюри.  Яскравим взірцем є «На Карнавалі» № 3, ор. 19, Едварда 

Гріга. Піаніст виконує п’єсу блискуче, легко, віртуозно, невимушено з 

притаманною йому делікатністю. Бездоганно технічно та майстерно передає 

найдрібніші подробиці музичного висловлювання. Неперевершено передає 

дух норвезьких танців. 

 Під час виконання тримає глядачів в постійній увазі, захопленні. Глядачі 

з цікавістю і зосередженість слухають та насолоджуються музичним 

«спектаклем», ніби потрапили на справжній карнавал.  

Віртуозні пасажі, які постійно повторюються протягом твору, виконує, 

неначе розсипається іскрометний бісер – легко , повітряно, невагомо. 

Заключний  кульмінаційний пасаж, який звучить через всю клавіатуру, 

починаючи в нижньому регістрі і закінчується в крайньому верхньому, 

створює ефект вогняного феєрверку. Коли в партіях правої і лівої руки звучать 

синхронно пунктирні наступи, піаніст їх виконує наче різко щипаючи клавіші, 

і відштовхується від них, описуючи при цьому наче коло в повітрі. Образно 

цей пасаж нагадує  поступовий стрімкий наплив, наче ходу фантастичних 

норвезьких гномів. Досягаючи верхнього регістру, такий емоційний, 

напружений пасаж поступово затихає до pp, і переходить з пунктиру на 

тріольні переливи, які Плетньов виконує ніби бавлячись і ще більше 

збавляючи звук до неймовірної тиші, разом з тим тріолі звучать неймовірно 

точно і чітко. 
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  Чудово піаніст співставляє контраст між  середнім і крайніми 

розділами. В середньому розділі кардинально міняє настрій, з розповідного він 

стає поетично-споглядальним. Емоційно проникаючись кожною побудовою 

мелодії, в яких теж змінюється барва – мажор – мінор, різнобарвно відтворює 

картини природи, закличні пастуші переливи, заклики.  

  Кода – це підсумовуючий розділ всього твору. Плетньов 

феноменально, майстерно, яскраво виконує заключну підсумовуючу 

побудову, яка є технічно складною, завершуючи музичний «спектакль». 

Неймовірно вражають фанфарні заклики, які піаніст виконує стрімко, 

урочисто, величаво, широкомасштабно, завершуючи блискавичним пасажем 

на одному диханні. 

Плетньов перетворив п’єсу «На Карнавалі» в віртуозний, «бісовий» 

концертно-театралізований номер.  
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Отже, музика Едварда Гріга ввібрала в себе національні риси 

норвезького фольклору, який сформувався протягом століть. Сучасники 

називали його генієм, майстром малих форм, де відображені його особисті 

життєві враження від навколишнього світу, відтворені образи рідної природи, 

персонажів з легенд і саг Норвегії, думки і почуття до Батьківщини. В цьому 

полягає суть його індивідуального стилю,  специфічних ритміко- мелодійних 

і гармонічних прийомів. 

«Ліричні п’єси» - 10 зошитів -  складають велику частину фортепіанної 

творчості композитора та представляють той тип камерної музики, який 

властивий «Музичним моментам» і «Експромтам» Ф. Шуберта та «Пісням без 

слів» Ф. Мендельсона.   

«Ліричні п’єси» групуються за жанровими ознаками, зображаючи 

народні сцени: «Весільний день в Трольхаугені», «Народний наспів»; музичні 

пейзажі: «Навесні», «Ноктюрн», «Пташка», «Метелик», «У горах», 

«Струмок», «Літній вечір», «Вечір в горах»; казково-фантастичні картини: 

«Похід гномів», «Кобольд», «Танець ельфів», «Нічна хода», «Це було давно»; 

і, власне, ліричні висловлювання «Арієтта», «Вальс-експромт», «Спогади», 

«Листок з альбому»; танці: «Норвезький танець», «Танець зі стрибками», 

«Халлінг», «Норвезький селянський марш», «Гангар», «Туга за 

Батьківщиною»; імпресіоністичні замальовки: «Дзвоновий передзвін», 

«Ілюзія», «Таємниця», «Сновидіння», «Літній вечір»; побутові жанри: 

«Колискова», «Елегія», «Вальс». 

«Ліричні п’єси» ор. 19 -  яскравий зразок фортепіанних циклів Е. Гріга 

який відображає національний колорит Норвегії притаманні їй танцювальні 

ритми та інтонації. Три п’єси циклу мають яскраво виражений програмний 

зміст, втілений специфічними засобами фортепіанного письма. У навчальному 

процесі оволодіння різними технічними прийомами – регістровими скачками, 

октавно-акордовою технікою, віртуозністю пасажів, увагою до чистоти 

педалізації, точністю штрихових та динамічних завдань – ці п’єси є хорошим 

методико-педагогічним матеріалом. На базі  такого роду творів розвивається 
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художньо-образне мислення, вміння підпорядкувати весь комплекс 

віртуозних засобів розкриттю поетичної ідеї.  

Образно-поетичний зміст «Ліричних п’єс» яскраво втілений в 

інтерпретаціях видатних музикантів – Лейва Ове Андснеса та Михайла 

Плетньова. 

Лейв Ове Андснес -  чотириразовий лауреат Премії Греммі, лауреат 

премії Хіндеміта (1987), премії Гріга (1990), премії Академії Кіджи (2001), 

премії фірми Грамофон (2002) та інших нагород –один з сучасних виконавців 

Едварда Гріга, якого вважаються одним із найкращих виконавців його творів, 

оскільки композитор є йому близький по духу. Піаніст має своє бачення щодо 

інтерпретації творів Гріга. Виконує твори з бездоганною технікою, 

елегантністю, багатою звуковою палітрою, вдумливою, зворушливою 

емоційною грою, артистично передає поетичні настрої, бездоганно відтворює  

композиторські задуми, неначе «проживає» їх у музичному існуванні.  

Чудовий піаніст, Лауреат Міжнародних конкурсів Михайло Плетньов, 

володіє фантастичною віртуозністю, неперевершеним туше та бездоганним 

нюансуванням. У п’єсі  «На карнавалі» № 3, ор. 19 прекрасно передає дух і 

характер образів твору, у його виконанні п’єса звучить блискуче, політно, 

легко, повітряно та майстерно. Піаніст вміє передати  найменші подробиці 

бездоганно технічно.  Протягом виконання тримає слухачів  в  постійній увазі, 

емоційно -  захопленому стані. Він майстерно передає «маленький спектакль»,  

тому що володіє бездоганною технікою і відчуттям драматургії форми. 

Михайло Плетньов дуже вдало передає стильові особливості,  перетворивши 

п’єсу «На карнавалі» на яскравий «бісовий», віртуозно масштабний 

концертний твір.  

Обрані яскраві представники різних національних шкіл – норвезької і 

російської – своїми інтерпретаціями збагачують сучасне фортепіанне 

виконавство, підтверджують вагомий внесок мініатюр  Е. Гріга в розвиток 

європейської фортепіанної музики. Для М. Плетньова, як типового 

представника російської виконавської школи, властиві сценічний розмах, 
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бравурність висловлювання, трактування в концертно-віртуозному дусі. 

Натомість у  Лейва Ове Андснеса домінує європейське благородство стилю і 

тонке відчуття народних інтонаційно-ритмічних складових фортепіанної 

фактури.   

Едвард Гріг займає особливе місце серед композиторів, твори якого 

спонукають до постійного вивчення та вдосконалення творчих процесів, тому 

що творчість композитора, актуальна в сьогоденні, цікава, багата, 

різноманітна. «Ліричні п’єси» є чудовим зразком,  педагогічним надбанням. 

Яким композитор надавав серйозного значення, великого мистецтва. В 

довгому ланцюжку цих мініатюр простежується характерні риси його творчої 

еволюції. 
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